

ZARANDUL

Organ independent, național din Valea Crișului Alb.

Apare sub cond. unui comitet.

Redacția și Administrația
BRAD.

Red. resp. CORNEL D. RUSU

Apare în fiecare Joi

ABONAMENTE:

100 lei anual, 6 luni . . . 60 lei
Instituțiuni și bănci . . . 150 lei
Muncitorii minieri și agric. 50 lei

De știut pentru cetitori

Zarandul este un nume care ne produce în suflet o adâncă venerație o dragoste nemărginită, față de trecutul atât de glorios, de eroic, al acestei regiuni. Dar pe lângă acest sentiment de recunoștință față de trecut, amintirea Zarandului deșteaptă în sufletul zarandeanului și a oricărui român o deosebită mândrie națională, o puternică forță și neînfrântă voință de a urma linia tradiției, prin luptă, pentru realizarea idealului marilor înaintași din această parte a țării. Nevoile acestei regiuni, lipsurile și posibilitățile de soluționare le cunosc și le pot cu mai mult realism pătrunde, — în mod firesc, — băștinașii. Acest adevăr și această credință ne-a determinat, pe un grup de intelectuali localnici, de a lua sub grijă această gazetă. Pentru viitor îi vom îndrepta pași pe drumul tradițional-istoric al regiunii, prin idela națională și creștină, scheletul de beton armat al trecutului și al viitorului României. Cu acest gând chemăm alături de noi, pe ori ce bun român, care are de spus, s'au de gândit pentru binele și progresul populației din Țara Moșilor. Paginile acestei modeste gazete sunt deschise pentru oricine, care răspunde personal de cele scrise, fără ca ideile expuse să implice propriu zis conducerea ziarului. Nu vom da sub nici un motiv acestei gazete direcția unui partid politic. Vom servi în mod conștient cauză națională, așa cum ne impune porunca vremii pe care o trăim.

De încheiere ținem să precizăm în mod categoric, nu suntem angajați ni-mănuși, nu slujim pentru nimeni, decât pentru cauză românească și credință străbună.

Cu credință în D-zeu vom merge înainte!

Gornel D. Rusu

Dr. O. Goga a fost numit profesor la Univ. din Cluj

Parlamentul a votat o lege prin care Dr. Octavian Goga este numit profesor la Universitatea din Cluj. Nu se putea un dar mai de preț pentru Universitatea Ardealului.

Dr. O. Goga a fost primit în audiență la M. S. Regele.

Dr. A. C. Cuza a fost primit Sâmbătă în audiență la M. S. Regele.

Au mai fost primiți în audiență la M. S. Regele pe ziua de 3-IV. Dni: Gh. Tătărescu prim ministru, Dr. C. Argheliescu ministrul instrucțiunii, Victor Antonescu ministrul finanțelor, I. Inculeț ministrul de internă, Ugo Sola ministrul Italiei la București, I. A. Barabescu și M. Popovici fost ministru.

Dorim cititorilor noștri să petreacă sărbătorile Sf. Paști în deplină sănătate și mulțumire sufletească.

De zilele Invierii.

Trăim zile de sbucium și nesiguranță sub adierile dătătoare de viață ale primăverii. Lumea așteaptă înfrigurată și trecerea acestui moment de criză ca să respire ușurată, amăgindu-se cu ideea unei liniști, care să-i asigure trăirea monotonă pe mai departe a vieții. Dar acest sbucium ne îndreaptă gândurile spre vremuri de altădată, când pașnici, tăcuți și molcomi ne așteptam mintea spre lucruri mai înalte cu ocazia Sfințelor Sărbători ale Invierii. Inchipuirea ne poartă cu ani în urmă în vremuri de obștească bucurie, când sufletele se simțeau mai vesele în lumina făcliilor de Paști. Nu erau grijile de astăzi, nici gânduri speriate de nesiguranța zilei de mâine, căci tot omul se bucura de viața trăită în pace și belșug.

Se cade totuși ca Sărbătorile Invierii să ne prilejuiască momente de reculegere, întoarceri spre noi înșine, opriri pe loc din sbuciumul sau liniștea vieții pentru a adânci rosturile noastre ca indivizi și neam.

Și ce prilej de meditație, de evocări și de îndemnuri aceste zile ale Invierii!

Mintea ne poartă la acel eveniment de răscruce al Istoriei, când în suflete, prin actul cel mai important din viața lui Iisus, se deslănțue o transformare nemaipomenită, dându-se vieții un sens și un rost, neîntrecut, pentru toate vremurile și pentru toate locurile.

Minunea Invierii are atât în gloata nenorociților lumii vechi, cât și în straturile cele mai de sus un răsănit ce răstoarnă din temelii toate concepțiile despre lume și viață, aducând o înviore și o renaștere sufletească, dând un ideal neîntrecut omului, înclinat prea mult spre cele pământești: aspirația spre desăvârșire spre a atinge celălalt ideal transcendent: viața de dincolo de mormânt confirmată tocmai prin acest act suprem din viața Mântuitorului.

Mântuire personală dar prin ridicare sufletească pe treptele celor mai frumoase simțiri și desăvârșiri spre a ajunge la lumina de necuprins a divinului ce ne înconjoară și ne copleșește. De aci entuziasmul de nedescris al primilor creștini, de aci elanul spre prefacere sufletească și perfecțiune, moment nemaiîntâlnit dealungul veacurilor.

Invierea dar constituie piatra cea din capul unghiului a noului gen de viață ce s'a răspândit în lume prin lansarea învățaturii neîntrecute a Divinului Iisus, căci după spusele lui Pavel, Apostolul Neamurilor, dacă n'ar fi fost invierea, zadarnică ar fi fost toată propovăduirea și totul s'ar prăbuși ca o clădire de carton. Dar ce edificiu mai trainic poate fi decât învățăturile Creștinismului, ce sfaturi și îndemnuri mai frumoase pentru desăvârșirea și înălțarea vieții și ce ideal mai înalt de ridicare și prefacere sufletească, de dinamizare a tot ce e mai frumos și înalt pe linia imponderabilelor sufletului omenesc! De aci prefacerea și înnoirea sufletelor, de aci chinuri și suferințe ca tocmai prin călirea în cele mai grele torturi corporale sufletul omului să se curățe de toată șgura înclinărilor și deprinderilor rele și să se înalțe pe scara progresului sufletesc și social.

Căci o înaltă școală este școala suferinței, recomandată și aplicată de Creștinism atât în persoana Divinului Intemeitor, cât și a aleșilor săi imitatori și a gloatei ce a știut să se ridice într'un elan de înălțare spre sublimul ideilor și faptelor creștine.

Suferința este dar mediul cel mai prielnic pentru triumful unei idei mărețe și jertfa pentru această idee este garanția Impărăției spiritului, așa cum a înțeles-o Creștinismul și cum o înțelege orice suflet setos după adevărul, binele și sfințenia vieții, așa de frumos proiectată într'o lume de ideal și desăvârșire.

Și Invierea Domnului este triumful celei mai frumoase idei ce s'a aruncat cândva în omenire: ideea creștină, și suferințele Calvarului precum și spiritul de sacrificiu al Divinului Mântuitor sunt nimbul de glorie ce încoronează și garantează triumful ei. Căci se pare a fi o lege a sufletului omenesc, ca lumea să se îmbunătățească prin suferință și prin spiritul de sacrificiu, pornit din marile răspunderi morale ale cugetului și conștiinței umane.

Și în adevăr Istoria se repetă și această lege sufletească își găsește aplicarea în timpuri și pe tărâmurii diferite. Trăim vremuri grele ca indivizi, dar mai ales ca neam. Ideia creștină și ideea națională atât de strâns legate dealungul sbuciumatului nostru trecut, se găsește la strămtorare. Toți fariseii și cărturarii vremurilor noastre, străini și instrăinați de neam, caută s'o inăbușe și s'o închidă în mormântul ideilor umanitariste, internaționale și comuniste. Și grele sunt suferințele ei și sbuciumate sunt timpurile de astăzi pentru neamul nostru, iarăși la răscrucea vremurilor.

Continuare în pag. II-a

Zarandul nou

S'apropie lupii de statul nostru, frați Zarandeni! Lupii din pusele Rusiei sovietice. Imbrăcați în piele de miel democrat. Ce e altceva: frontul plugarilor, frontul popular, antifascismul, Roata?

Ni-se taie obrazul de rușine, când ne gândim la elanul cu care la 1918 am format aici în Brad Regimentul lui Horia, la insuflețirea, cu care la 1904 sfidând urgia ungurească am ales deputat pe Vasile Damian, la tot trecutul atât de bogat în manifestări de viață românească a Zarandului și apoi ne întoarcem la alegerea din urmă.

Cade în alegere prefectul județului, omul care a făcut pentru județ mai mult decât toți prefectii la un loc din cel 20 de ani din urmă, — cade profesorul universitar S. Dragomir, o glorie a științei și fală a județului, nu prinde la minierii noștri prestigiul lui Octavian Goga, speranța de mântuire pentru ziua de mâine a întreg României și din întâmplare chiar președintele societății lor!

Și reușește omul, care a dat mâna cu Blum, cu Zeiger, cu Groza, cu Ciangăii, candidatul frontului jidano-socialist popular, care și-a renegat tot trecutul său dela Tribuna poporului de odinioară.

Lupii comuniști socialiști au intrat în Staulul nostru, — avem datorință să ne strângem rândurile și să-i alungăm.

Iată pentru-ce un grup de intelectuali localnici ne-am adunat în jurul acestei gazete a vremii să-i dăm o nouă viață.

Nu ne legăm de nici un partid politic.

Partidul nostru este numai neamul românesc, din care zarandeni, — Moșii dela izvorul Crișului alb au format și formează o ramură atât de viguroasă.

Programul ni-e simplu. Vom apăra cu vechea îndârjire credința strămoșască, vom lupta să ajungem stăpâni în casa noastră, să ridicăm Zarandul la nimbul ce l-a avut pe vremea lui Pipos, Hodoș, Frâncu, să ridicăm viața economică a ținutului la nivelul cuvenit după bogățiile, ce le are. Vom curăța neghina din grâul nostru.

Băieșii ținutului, neamurile noastre apropiate, la noi vor găsi căldura frățescă pentru alinarea tuturor durerilor și nu la „foșliști“, aduși de vânturi și plăți de Internaționala jidovească.

Le vom dovedi cu fapte.

D-zeu așa să ne ajute!

Dr. I. Radu

Din durerile minierilor

Aceasta gazetă prin programul ce și l-a fixat vă îmbrățișa cu deosebită căldură chestiunea muncitorilor din regiune. Orice durere și dorință dreaptă și întemeiată a muncitorilor minieri va găsi un sprijin. După cum suntem informați nna din cele mai mari mulțumiri este chestiunea obligativității duratei de serviciu de 35 ani, când alte categorii de angajați, lucrând în alte condiții, se bucură de trecere la pensie chiar după 25 ani de serviciu. Poate ar fi o chestiune, care ar trebui cu mai mare atențiune cercetată și soluționată într'un mod mai omenesc. Asupra acestei chestiuni vom reveni.

